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1.Общие  положения.

1.1. Настоящие Требования к выдаче свидетельства о допуске к работам по монтажу оборудования зернохранилищ и предприятий по переработке зерна разработаны в соответствии с Конституцией Российской Федерации, Градостроительным кодексом Российской Федерации, Федеральным законом от 01.12.2007г. № 315-ФЗ «О саморегулируемых организациях», постановлением Правительства Российской Федерации от 24.03.2011г. № 207 «О минимально необходимых требованиях к выдаче саморегулируемыми организациями свидетельств о допуске к работам на особо опасных и технически сложных объектах капитального строительства, оказывающим влияние на безопасность указанных объектов», приказом Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору от 29.01.2007 № 37 «О порядке подготовки и аттестации работников организаций, поднадзорных Федеральной службе по экологическому, технологическому и атомному надзору»,, приказом Министерства регионального развития Российской Федерации от 30.12.2009г. № 624 «Об утверждении Перечня видов работ по инженерным изысканиям, по подготовке проектной документации, по строительству, реконструкции, капитальному ремонту объектов капитального строительства, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства» с изменениями, внесенными приказом Министерства регионального развития Российской Федерации от 23.06.2010г. № 294, а также Уставом Ассоциации «Объединение строительных организаций среднего и малого бизнеса» (далее - Ассоциация), прочими актами Ассоциации и являются обязательными для членов Ассоциации.

1.2. Проверка документов на предмет соответствия требованиям к выдаче свидетельства о  допуске к работам по монтажу оборудования зернохранилищ и предприятий по переработке зерна (далее  – свидетельство о допуске) производится только в отношении членов Ассоциации, либо юридических лиц (индивидуальных  предпринимателей), подавших заявление для вступления в члены Ассоциации. 
1.3. Заявителю, которому отказано в приеме в члены Ассоциации, свидетельство о допуске не  выдается.

2. Документы, представляемые для получения свидетельства  о допуске к работам по монтажу оборудования зернохранилищ и предприятий по переработке зерна
Для  получения  свидетельства о допуске  заявитель  представляет  следующие документы:

а) заявление на имя Президента Ассоциации о вступлении в Ассоциацию и намерении получить свидетельство о допуске;

б)  информационный лист заявителя;

в) копия выданного другой саморегулируемой организацией того же вида свидетельства о допуске к определенным видам работ, которые оказывают влияние на безопасность объекта капитального строительства, в случае членства в другой саморегулируемой организации, заверенная печатью заявителя;

г) копия свидетельства, подтверждающего факт внесения в соответствующий государственный реестр записи о регистрации заявителя, заверенная нотариально;

д) копия(и) листа(ов) записи о государственной регистрации изменений, вносимых в учредительные документы заявителя (в слу​чае, если имеется), заверенная нотариально;

е) копии учредительных документов (для юридического лица), заверенные нотариально; надлежащим образом заверенный перевод на русский язык документов о государственной регистрации юридического лица в соответствии с законодательством соответствующего государства (для иностранного юридического лица); 

ж) копия свидетельства о постановке на учет в налоговом органе по месту нахождения на территории Российской Федерации, заверенная нотариально;

з) выписка из Единого государственного реестра юридических лиц (индивидуальных предпринимателей), заверенная нотариально или подлинник;
и) сведения о наличии и об уровне квалификации руководителей и работников заявителя с приложением копий документов об уровне образования, заверенных печатью заявителя, подтверждающие соответствие юридического лица или индивидуального предпринимателя квалификационным требованиям, изложенным в разделе 4 настоящих Требований; 

к)  копии документов работников заявителя о прохождении ими повышения  квалификации, заверенные печатью заявителя;

л) информация о наличии у заявителя имущества (зданий, помещений, оборудования и инвентаря), необходимого для выполнения соответствующих работ;
м) документы, подтверждающие наличие у заявителя системы контроля качества.

3. Требования  к  численности  работников заявителя для получения  свидетельства о допуске к работам по монтажу оборудования зернохранилищ и предприятий по переработке зерна
Для  допуска  к работам по монтажу оборудования зернохранилищ и предприятий по переработке зерна заявитель должен иметь не менее 3-х работников с высшим профессиональным образованием или не менее 5-и со средним профессиональным образованием.
4. Квалификационные требования к работникам  юридического лица,  работникам индивидуального  предпринимателя,  индивидуальному предпринимателю  для  получения свидетельства  о допуске  к  работам по монтажу оборудования зернохранилищ и предприятий по переработке зерна
4.1. Квалификационные требования к работникам юридического лица и работникам индивидуального предпринимателя
- главный инженер:

Высшее  профессиональное образование по специальности «Промышленное и гражданское строительство», или «Строительство», или «Городское строительство и хозяйство», или «Электропривод и автоматика промышленных установок и технологических комплексов», или «Технологические машины и оборудование», или «Роботы и робототехнические системы», или «Машины и аппараты пищевых производств», или «Теплогазоснабжение и вентиляция», или «Энергообеспечение предприятий», или «Электрооборудование и электрохозяйство предприятий, организаций и учреждений», или «Электроэнергетика», или «Электротехника, электромеханика и электротехнологии», или «Механизация и автоматизация строительства», или высшее профессиональное техническое образование и профессиональная переподготовка (свыше 500 часов) по направлению профессиональной деятельности. 

Стаж работы  по  специальности должен составлять не менее чем 3 года. 

Прохождение повышения  квалификации в области строительства не реже одного раза в 5 лет с проведением аттестации.

      - начальники участков, производители работ (прорабы), мастера (механики):
Высшее или среднее профессиональное образование по специальности  «Машины и аппараты пищевых производств», или «Электропривод и автоматика промышленных установок и технологических комплексов», или «Технологические машины и оборудование», или «Монтаж технологического оборудования», или «Роботы и робототехнические системы», или «Механизация переработки сельскохозяйственной продукции», или «Теплогазоснабжение и вентиляция», или «Энергообеспечение предприятий», или «Электрооборудование и электрохозяйство предприятий, организаций и учреждений», или высшее профессиональное техническое образование и профессиональная переподготовка (свыше 500 часов) по направлению профессиональной деятельности. 

Стаж работы  по  специальности должен составлять не менее чем 3 года для работников, имеющих высшее профессиональное образование, и не менее чем 5 лет для работников, имеющих среднее профессиональное образование. 

Прохождение повышения  квалификации в области строительства не реже одного раза в 5 лет с проведением аттестации.

Работники, наименование должностей которых не соответствует указанным в данном пункте, в случае, если их функциональные обязанности могут быть отнесены к одной из указанных должностей, должны соответствовать вышеуказанным квалификационным требованиям.

4.2. Квалификационные требования к индивидуальному предпринимателю: 
Высшее или среднее профессиональное образование по специальности «Машины и аппараты пищевых производств», или «Электропривод и автоматика промышленных установок и технологических комплексов», или «Технологические машины и оборудование», или «Монтаж технологического оборудования», или «Роботы и робототехнические системы», или «Механизация переработки сельскохозяйственной продукции», или «Теплогазоснабжение и вентиляция», или «Энергообеспечение предприятий», или «Электрооборудование и электрохозяйство предприятий, организаций и учреждений», или  высшее профессиональное техническое образование и профессиональная переподготовка (свыше 500 часов) по направлению профессиональной деятельности для выполнения работ индивидуальным предпринимателем самостоятельно. 

Стаж работы по  специальности должен составлять не менее чем 5 лет. 

Прохождение повышения  квалификации в области строительства не реже одного раза в 5 лет с проведением аттестации.

5.
Требования  к  имуществу, необходимому  для  выполнения работ

Собственные или арендуемые оборудование и механизмы, технологическая оснастка, средства контроля и измерения, механизированный и ручной инструмент, обеспечивающие выполнение работ по монтажу оборудования зернохранилищ и предприятий по переработке зерна.
