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CityBuild 2011  -  городское строительство ждёт инноваций
C 17 по 20 октября 2011 года в павильоне №75 Всероссийского Выставочного Центра (ВВЦ)  пройдёт международная выставка «CityBuild. Строительство городов» - единственная выставка, посвящённая всем этапам градостроительства в России. 
В 2011 году выставка проходит при поддержке Министерства регионального развития Российской Федерации и при активном содействии Правительства Москвы. 
Организационный комитет возглавляет заместитель Мэра Москвы в Правительстве Москвы по вопросам градостроительной политики и строительства М.Ш.Хуснуллин. Генеральным партнером выставки выступает Российский Союз строителей. Организатором «CityBuild. Строительство городов» является Группа компаний ITE, крупнейший международный выставочный оператор в России и странах СНГ.  Соорганизаторами выставки - Тоннельная Ассоциация России, ЗАО «Полимергаз».
CityBuild - консолидированная градостроительная выставка, которая охватывает наиболее значимые направления строительного и жилищно-коммунального комплексов. На выставке CityВuild 2011 ожидается свыше 230  участников, более 5 000 посетителей, предполагаемая площадь – свыше 6 000 кв.м.
Участники – высокопрофессиональные компании, эффективно реализующие  технически сложные инфраструктурные проекты.  Всего за несколько дней на одной площадке пройдут презентации новейших научных и технических достижений в области градостроительства, что особенно ценно в плане обмена опытом  для участников и посетителей из других регионов России.

Участие в  выставке Citybuild 2011 года позволяет найти решение таких задач, как  подбор проектных и подрядных организаций, поставщиков оборудования и материалов, реализация готовой продукции и услуг, налаживание контактов с потенциальными инвесторами реализуемых проектов.  Кроме того, участники выставки CityBuild получают возможность прямого диалога с представителями органов государственной власти, государственных корпораций и коммерческих структур, с главами администраций регионов России и стран СНГ.

Организаторы продолжают активную подготовку выставки «CityBuild. Строительство городов» - к экспозиции присоединяются стенды новых участников,  мероприятие  обретает новых деловых партнёров. Свое участие подтвердили ведущие российские и зарубежные  компании – СFT, ThyssenKrupp, Herrenknecht, Mac drill technologies,  Casagranda, «НПО Космос»,  «Мосинжпроект», «МИСК», «CК Мост», «Светосервис», «Краспан»,  «Нью граунд»,  «Грундфос»,  «Гипростроймост»,  «Геоджет», «НИП-информатика» и другие. 
В 2011 году выставку CityBuild ожидает ряд позитивных изменений: в феврале 2011 началось сотрудничество с Международной  тоннельной ассоциацией (ITA), впервые  выставку  активно поддерживают НП «Объединение подземных строителей»,   некоммерческое партнерство  «Совет по экологическому строительству». В этом году на выставке появится новые коллективные экспозиции  Российского Союза строителей, Тоннельной Ассоциации России,  ЗАО «Полимергаз».  В марте произошло обновление  официального сайта выставки www.city-build.ru – была запущена новая рубрика   «Клуб градостроителей», целью которой стало отражение экспертных мнений значимых фигур  градостроительства.
В этом году организаторы расширили тематические направления выставки, отразив актуальные тенденции в развитии градостроительной отрасли. В последнее время тема «зелёного» строительства широко обсуждается профессионалами отрасли, многие руководители российских и зарубежных компаний, нацеленных на энергоэффективное строительство, позитивно оценивают перспективы России в строительстве «зеленых» зданий и прогнозируют рост использования эко-технологий уже в ближайшем будущем.  В рамках выставки впервые состоится конгресс, посвященный вопросам экологического строительства в России, организатором которого выступит «Совет по экологическому строительству». 
Заполнить заявку на участие в выставке или деловой программе и получить электронный пригласительный билет на выставку можно на сайте www.city-build.ru.
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