    С 19 по 25 марта 2011 года в г. Лас-Вегас (США) состоится I Американо-Российский строительный Форум «Перестройка». Организаторами Форума выступают Министерство торговли США, Ассоциация Строителей России и Группа компаний ЦЕНТР. Мероприятие пройдет при поддержке и участии Министерства жилищного строительства и городского развития США, Министерства транспорта США, Национального Института стандартов и технологий США, Министерства промышленности и торговли РФ, Министерства иностранных дел РФ, Министерства регионального развития РФ, Общероссийской общественной организации «Деловая Россия», Ассоциации производителей оборудования, Торгового представительства РФ в США, Посольства РФ в США и др. В Форуме примут участие крупнейшие строительные компании, проектные организации, технические эксперты, представители региональной и муниципальной власти России и США. 
МИССИЯ ФОРУМА:
В 2009 году в российско-американских отношениях произошла так называемая «перезагрузка», результатом которой стало общее потепление климата этих отношений и развитие сотрудничества в различных отраслях экономики, науки, реализации инновационных и инвестиционных проектов. Сегодня российско-американские отношения находятся на новом этапе своего развития и, безусловно, имеют прекрасные перспективы. Понимая важность этих перспектив для России и США, организаторы Форума видят его основную миссию в создании новой уникальной площадки для эффективного обсуждения вопросов и принятия конкретных мер по укреплению сотрудничества:

· Создание совместного американско-российского банка инновационных и инвестиционных проектов.

· Создание межрегиональных центров передачи технологий.

· Подготовка предложений по корректировке ввозных таможенных пошлин на технологическое оборудование производства США, аналоги которого не производятся в Российской Федерации, необходимое для жилищного, промышленного и дорожного строительства.

· Создание совместной комиссии по гармонизации американской и российской системы технического регулирования. 

ЦЕЛИ ФОРУМА:
· Создание главной платформы технологического, торгово-экономического инвестиционно-инновационного сотрудничества США и Российской Федерации в области строительства.

· Выработка рекомендаций для развития новых форм торгово-экономического и инвестиционно-инновационного сотрудничества и укрепления деловых связей в области строительства на уровне бизнес-структур, региональной и муниципальной власти России и США в рамках Рабочей группы по развитию деловых связей и торгово-экономических отношений двусторонней Российско-Американской Президентской комиссии.

· Развитие и поддержка межгосударственного сотрудничества в сфере гармонизации американской и российской системы технического регулирования в строительстве: регламенты, стандарты, своды правил.

· Создание механизма  взаимодействия на уровне СРО в промышленном, гражданском, жилищном, инфраструктурном строительстве.

· Развитие и поддержка межгосударственного сотрудничества в сфере энергосбережения и энергоэффективности в строительстве и ЖКХ.

· Повышение квалификации работников строительного комплекса всех уровней путем межгосударственного научно-технического сотрудничества.

· Содействие привлечению на взаимовыгодных условиях зарубежных инвестиций.

· Выход на качественно новый уровень российско-американского межрегионального сотрудничества.

· Использование потенциала двустороннего сотрудничества для применения лучших американских достижений и вывода российских  разработок на более высокий уровень.

· Содействие обеспечению благоприятного и недискриминационного режима деятельности российских и американских компаний на обоих рынках.  

· Развитие новых форм российско-американского (в том числе - инновационного) сотрудничества в строительстве.
 


В ПРОГРАММЕ ФОРУМА:
· Пленарное заседание №1: «Строим будущее в настоящем».

· Пленарное заседание №2: «Сотрудничество на уровне СРО двух стран в сферах: гармонизации американской и российской системы технического регулирования в строительстве: регламенты, стандарты, своды правил. Механизм  взаимодействия бизнес-ассоциаций  в промышленном строительстве. Создание системы информационных коммуникаций».

· Круглый стол №1 – «Инвестиционное и технологическое взаимодействие в области промышленного и инфраструктурного строительства и реализации «Стратегии развития промышленности строительных материалов на период до 2020 года».

· Круглый стол №2 -  «Жилищное строительство: реалии и перспективы».

· Круглый стол №3 – «Дорожное строительство и транспортная инфраструктура».

· Круглый стол № 4 – «Энергоэффективность  и энергосберегающие технологии в строительном и коммунальном секторах».

 В рамках круглых столов запланировано проведение презентаций актуальных инвестиционных и инновационных проектов. 
 

ДЕЛОВАЯ ПРОГРАММА ФОРУМА:
 

Деловая программа Форума предполагает ознакомление российских участников с передовым американским опытом реализации крупномасштабных проектов в области инфраструктурного, жилищного и промышленного строительства: в рамках Форума будут организованы двухсторонние встречи с представителями государственных и бизнес структур, а также  технические визиты на  новые объекты дорожно-мостового хозяйства, жилищно-гражданского строительства. Совместно с Министерством торговли США и организаторами CONEXPO-CON/AGG 2011 специально для участников и гостей Форума подготовлена  специальная программа участия в международной строительной выставке оборудования и технологий CONEXPO-CON/AGG 2011, включающая в себя: помощь технических и финансовых экспертов, систему быстрого поиска необходимого оборудования и технологий, дифференцированную отраслевую программу трехдневного посещения, индивидуальную проработку запросов заказчика и т.д.
Приглашаем Вас принять участие в работе I Американо-Российском строительном Форума! 

По вопросам регистрации прошу обращаться в Оргкомитет:

Тел.: +7 (495) 661-49-84,+7 (499) 250-34-38

Факс: +7 (499) 250-35-13

e-mail: REBuilding.forum@gmail.com
web: www.arcf.ru 
